

学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 如何认识“十四五”时期我国发展取得重大成就

新华社北京11月17日电 “十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，发展历程极不寻常、极不平凡。《建议》提出，“面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，迎难而上、砥砺前行，经受住世纪疫情严重冲击，有效应对一系列重大风险挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就”，并从12个方面对取得的成就作了总结和盘点。

第一，经济运行稳中有进，高质量发展扎实推进。我国经济总量持续增长，预计2025年达到140万亿元左右。人均国内生产总值超过世界平均水平，位居中等偏上收入国家前列。经济发展质量持续提高，全要素生产率稳步提升，全员劳动生产率年均增长6.0%。在全球价值链各行业上下游十大关键节点中，我国主导的关键节点数量约占一半。我国仍然是世界经济增长的主要动力源和重要引擎。

第二，科技创新成果丰硕，新质生产力稳步发展。健全新型举国体制，加快布局国家战略科技力量，全社会研发投入总量和基础研究经费占比均创

历史新高，集成电路、人工智能、量子技术、生物医药、新能源等领域关键核心技术攻关取得重要进展，科技创新和产业创新加快融合，高技术制造业和战略性新兴产业成为引领带动产业优化升级的重要力量。

第三，全面深化改革进一步推进，高水平对外开放不断壮大。以制度建设为主线不断深化改革，实现到党成立一百周年时各方面制度更加成熟更加定型取得明显成效的目标。围绕推进中国式现代化系统部署进一步全面深化改革。高质量共建“一带一路”走深走实，自由贸易试验区和自由贸易港建设加快推进，为经济社会发展提供新机遇、拓展新空间。

第四，全过程人民民主深入发展，全面依法治国有效实施。社会主义民主政治制度化、规范化、程序化全面推进，社会主义协商民主广泛开展，爱国统一战线巩固拓展，民族团结进步呈现新气象，中国特色社会主义法治体系不断健全，司法体制改革取得新进展，生动活泼、安定团结的政治局面得到巩固和发展。

第五，文化事业和文化产业蓬勃发展，精神文化产品丰富多彩。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，用党的创新理论武装全党、教育人

民、指导实践，以社会主义核心价值观引领文化建设。优质公共文化服务覆盖城乡基层，人民文明素养和社会文明程度持续提升，文物保护利用和文化遗产保护传承全面加强，国际传播效能持续提升，国家文化软实力和中华文化影响力不断增强。

第六，民生保障扎实稳固，脱贫攻坚成果巩固拓展。打赢脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，全面建成小康社会目标如期实现。在就业、收入分配、教育、社会保障、卫生健康、住房保障、生育、养老等领域推出一系列政策举措，着力解决人民群众急难愁盼问题，公共服务供给力度不断加大，乡村振兴全面推进，全体人民共同富裕迈出坚实步伐。

第七，绿色低碳转型步伐加快，生态环境质量持续改善。以碳达峰碳中和为牵引，绿色、循环、低碳发展加快推进，建成全球规模最大的碳排放权交易市场和清洁电力供应体系，非化石能源发电装机容量超过化石能源。污染防治攻坚战向纵深推进，生态保护红线管理制度逐步完善，生态系统质量和稳定性持续提升。

第八，国家能力有效提升，社会治理效能增强，社会大局保持稳定。贯彻总体国家安

全观，国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善，国家经济安全保障能力持续提升。加强党对社会工作的领导，共建共治共享的社会治理制度进一步健全。平安中国建设成效明显，我国成为世界上犯罪率最低、安全感最高的国家之一。

第九，国防和军队建设取得重大进展。坚持党对人民军队的绝对领导，落实新时代强军目标，持续深化国防和军队改革，一体化国家战略体系和能力加快构建，现代化水平和实战能力显著提升。人民军队坚决履行新时代使命任务，以顽强斗争精神和实际行动捍卫国家主权、安全、发展利益。

第十，“一国两制”实践深入推进。坚持“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，健全港澳工作领导体制，推动香港进入由乱到治走向由治及新的新阶段，香港、澳门保持长期稳定发展良好态势。提出新时代党解决台湾问题的总体方略，牢牢掌握两岸关系主导权和主动权。

第十一，“一国两制”实践全面拓展。高举构建人类命运共同体旗帜，坚定维护国际公平正义，旗帜鲜明反对霸权主义和强权政治。积极建设覆盖全球

的伙伴关系网络，维护大国关系格局总体稳定。参与引领全球治理体系改革和建设，全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议为携手应对全球性挑战贡献了中国智慧和中国方案，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。

第十二，全面从严治党成效显著，反腐败斗争纵深推进，党的创造力、凝聚力、战斗力明显提高。始终保持党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神和严的标准管党治党，深入推进反腐败斗争，持续开展党内集中教育，完善作风建设常态化长效化机制，全面从严治党政治引领和保障作用充分发挥，党在革命性锻造中更加坚强有力。

以上12个方面成就，是“十四五”时期我国经济社会发展成就的主要方面。这些重大成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。“十五五”时期，我们要在已有发展基础上乘势而进，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持正确方向、遵循科学理念、发扬斗争精神、把握历史主动，推动中国式现代化建设不断取得新成就。

开发区海河路街道小李庄村  
彩笔绘童心 护苗伴成长

本报讯（记者 原昆鹏 通讯员 杨飞）日前，鹤壁经济技术开发区海河路街道小李庄村新时代文明实践站精心组织了一场以“护苗”为主题的关爱活动，为孩子们筑牢安全屏障。

志愿者通过案例讲解与互动问答等方式，向孩子们普及安全常识，增强他们的自我保护意识与能力。随后进行的发放彩笔及主题绘画环节将现场气氛推向高潮。孩子们领到彩笔后，纷纷在画纸上描绘出自己对“安全”的理解和想象。

志愿者表示，此次“护苗行动”将安全教育的“硬核知识”与艺术创作相结合，取得了良好效果。

据介绍，下一步小李庄村将继续整合资源，开展更多寓教于乐的活动，助力每一棵“幼苗”在阳光下茁壮成长。

开发区龙岗街道天赉社区  
“扫黄打非”不停步 文明新风进万家

本报讯（记者 原昆鹏 通讯员 郑菲菲）日前，鹤壁经济技术开发区龙岗街道天赉社区开展了“扫黄打非”宣传活动，进一步净化社区文化环境，树立健康向上的社会风尚，营造风清气正的社会氛围，提高居民对“扫黄打非”的知晓率和参与度。

活动中，天赉社区工作人员通过向居民发放“扫黄打非”宣传单页，讲述“扫黄打非”相关知识，引导居民自觉远离低俗、有害的文化产品，倡导绿色阅读和文明上网。同时，向居民普及了封建迷信类、盗版侵权类等非法出版物的社会危害及开展“扫黄打非”工作的意义，倡导居民参与“扫黄打非”，形成“扫黄打非”群防群治、共治共享的良好局面。

天赉社区有关负责人表示，这次宣传活动有效普及了“扫黄打非”专项知识，切实提高了“扫黄打非”的知晓率，增强了居民对有害思想和文化侵袭的防范意识。下一步，天赉社区将不断创新宣传方式，持续开展“扫黄打非”宣传活动，推动“扫黄打非”与新时代文明实践活动深度融合，营造良好的文化环境，助力弘扬文明新风尚。

鹤山区鹤山街街道

## 搭建爱心车棚破解居民停车、充电难题

本报讯（记者 王凤侠）

喜悦。“以前电动车停在楼道里又占地方又不安全，充电还要拉飞线。现在有了新车棚，这些麻烦事儿总算解决了！”11月13日，鹤山区鹤山街街道河东社区党建广场北侧，看着刚竣工的爱心车棚，居民李女士难掩

据介绍，该车棚由河南集锦项目咨询管理有限公司赞助建设。在物资筹备阶段，工作人员入户走访收集居民意见，结合社区电动车保有量确定车棚规模；

施工过程中，主动邀请居民代表担任监督员，及时反馈施工问

题、调整建设细节，确保建成的车棚既符合安全标准，又能真正“用得上、用得好”。

鹤山街街道相关负责人表示，为破解社区居民电动车停车、充电难题及飞线充电安全隐患，街道锁定群众需求，秉持“党建引领、多元共建、群众参

与”治理模式，将爱心车棚建设与修复工作纳入民生实事重点推进，推动资源联动、凝聚治理合力，确保惠民服务精准落地。接下来，他们将在河东社区建设第二个爱心车棚，并对东山社区的老旧小区车棚进行翻新，全面推广“共建共享”的成功模式。

广告



作者：市城乡一体化示范区  
新闻宣传和网络管理中心

浚县新闻

浚县城市管理局

## 党建赋能 绘就生态宜居新画卷

本报讯（记者 窦煜东 通讯员 张雪华）

近日，记者从浚县城市管理局了解到，今年年初以来，该局坚持党建引领，将党建与业务工作深度融合，在黑臭水体治理、绿化养护提升等重点工作

“党建+绿化养护”，擦亮城市生态底色。园林绿化中心党员干部带头，创新采用“生物防治+低毒农药”模式，有效控制病虫害。党员职工冲锋在前，累计修剪乔灌木8000多株，清理清运各类型化垃圾1300多车。同时，开通“园林服务热线”，及时响应并解决群众关于树木遮光问题处理、病虫害防治等诉求100余件，致力打造“推窗见绿、出门入园”的宜居环境。

“党建+生态治理”，破解黑臭水体治理难题。该局构建“党建+生态治理”立体化工作体系。班子成员一线指挥，建立“党组统筹、支部联动、党员攻坚”三级责任机制。党员突击队对城区31.5公里雨污管网开展拉网式排查，累计整改雨污混流问题8处，抽排污水8.5万立方米，并通过党员定期巡查，动态巩固“污水不入河、雨水不混流”的治理成果，让城市水环境焕发新活力。

“党建+民生服务”，提升城市管理温度。党员干部主动走进社区，宣传城市管理知识，帮助清理卫生死角。此外，搭建线上服务平台，使党员能够及时回应群众关切，已高效解决各类“小微诉求”200余件。通过线上线下联动，让市民切实感受到城市管理的速度、力度与温度。

浚县卫溪街道

## 分级治理 打响河道环境保卫战

本报讯（记者 窦煜东 通讯员 葛辉）

连日来，浚县卫溪街道以秸秆清理为突破口，全面打响河道环境保卫战。

以往随意堆积在河道沿岸和道路旁的秸秆，不仅影响大运河沿线风景，更存在污染水体、堵塞河道的风险。今年，浚县卫溪街道提前部署，精准施策，织就了一张“多点开花、协同推进”的清理大网。

卫溪街道采用分级治理模式，一方面，充分激活基层治理的“神经末梢”，发动沿线各村、

社区“自扫门前雪”，主动清理辖区内渠岸路边的秸秆和积存垃圾，形成共治共享的生动局面；另一方面，针对堆量大、清理理难度高的重点区域，启动“兵团式作战”模式，统一调集装载机、运输车等车辆，组织专业队伍进行集中攻坚；此外，建立长效巡查机制，巩固现有清理成果，严防问题反弹。

同时，该街道还通过广播、微信群等多种渠道，广泛宣传秸秆禁烧与环保政策，让“运河保护，人人有责”的理念深入人心。

浚县屯子镇码头村

## 文明实践 奏响乡村文明交响曲

本报讯（记者 窦煜东 通讯员 周丹丹）

11月13日，浚县屯子镇码头村新时代文明实践站格外热闹，一场以“深化移风易俗，弘扬文明新风”为主题的实践

活动在此举行。

活动在户外舞台拉开帷幕。台上，演员身着传统戏服，用婉转的唱腔演绎婚事简办、厚养薄葬的理念，河南坠子、魔术、书画等丰富多彩的节目依次上演，将“喜事简办”的思想生动传递。

台下，村民积极参与，掌声热烈。表演间隙，演员与村民热情互动，讲解书画作品的文化含义、揭秘魔术奥秘，既丰富了村民的精神生活，也为他们带来了新奇体验。活动让文明新风在欢声笑语中深入人心。

活动结束后，村民仍意犹未尽，三三两两聚在一起讨论，回味精彩的表演。码头村工作人员表示，今后将持续举办各类文化活动，将“喜事简办”的思想生动传递。

## 淇滨区齐贤中学联合淇滨区第五中学 开展乡村学校少年宫体育志愿服务活动



双方队员争球

本报讯（记者 王志刚）为助力乡村振兴，丰富城乡未成年人精神文化生活，推动乡村学校少年宫共建共享，11月14日，淇滨区齐贤中学与淇滨区第五中学联合开展了乡村学校少年宫体育志愿服务活动。

本次活动由篮球技术教学和友谊赛两部分组成。在篮球技术教学环节，齐贤中学教师张林奇为同学们讲解了篮球比赛规则，介绍了基础的攻防战术理

念，并带领大家系统练习了传球、传球动作。学习过程中同学们热情高涨，在张老师的讲解和指导下，对篮球运动有了更深入的理解。

随后的友谊赛在友好而热烈的氛围中进行。双方你追我赶，比分交替上升，队员们在比赛中尽情享受着运动带来的快乐与激情。赛场上的每一次精彩配合和成功防守都会赢得场边师生的热烈掌声。